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12. Důchodová politika 

Tato kapitola osvětlí možnosti důchodové politiky státu, jejíž nástroje mohou rovněž 
sloužit k ovlivnění makroekonomických proměnných. Budou vymezeny základní cíle 
a nástroje důchodové politiky, pozornost bude zaměřena i na měření a zobrazení 
nerovností v rozdělování důchodů mezi jednotlivé skupiny domácností, na význam 
druhotného rozdělování neboli přerozdělování a místo sociální politiky při celkovém 
dosahování cílů hospodářské politiky. 

Rovněž prostřednictvím nástrojů důchodové politiky mohou být ovlivněny 
makroekonomické veličiny – zaměstnanost a cenová hladina. Důchodová politika 
bývá také označována jako mzdová nebo cenová, neboť může ovlivňovat výši mezd 
(cen výrobního faktoru) a zprostředkovaně i výši cen. 

12.1 Cíle a nástroje d ůchodové politiky 

V inflačním prostředí je možné prostřednictvím nástrojů důchodové politiky 
stabilizovat cenovou hladinu. Vlády se k tomuto kroku mohou přiklonit, pokud 
selhávají fiskální a monetární restriktivní politiky zaměřené na snížení cenové 
hladiny. Jedná se o nástroje zasahující tvrdě do tržního mechanismu (tržní tvorby 
cen a mezd), proto obvykle sklízí značnou kritiku. V boji pro zachování cenové 
stability můžeme jmenovat tyto nástroje důchodové politiky: 

• zmrazení mezd  – znamená nástroj vlády za účelem potlačení inflace tažené 
náklady (mzdami), fixování mezd na konkrétní úrovni schvaluje parlament a 
jedná se o tvrdý nástroj zamezující fungování tržního principu; argumenty  
pro zmrazení mezd však podávají také firmy v době nepříznivé ekonomické 
situace (recese) a svou roli ve vyjednávání sehrávají i odborové svazy; 

• statutární mzdové limity – rozlišují se absolutní a relativní, znamenají 
omezenou volnost v pohybu mezd směrem nahoru, absolutní statutární limity 
znamenají částku, o kterou lze navýšit mzdové sazby, relativní statutární limity 
vyjadřují procentuální možné navýšení; zaměstnanci mohou statutární mzdové 
limity vnímat jako nárok na zvýšení svých mezd; 

• dobrovolné mzdové limity – tyto limity nejsou stanoveny zákonnou normou a 
mají charakter doporučení. 

Z dalších nástrojů lze jmenovat stanovení minimální mzdové sazby, regulaci platů  
ve státním sektoru spolu s regulací cen u některých statků a služeb. 

Názory na užití jednotlivých nástrojů důchodové politiky nejsou jednotné. Celá 
důchodová politika je velmi diskutabilní. Jednotlivé přístupy přikládají důchodové 
politice různou váhu, určují různé nástroje a stanovují odlišné cíle. Ekonomové se 
shodují v názoru, nemá-li růst mezd způsobovat inflaci, musí být doprovázen 
adekvátním růstem reálného produktu.  
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12.2 Problematika a m ěření nerovností v rozd ělování d ůchod ů domácností 

Důchodová politika se také zabývá problematikou nerovností v důchodech. Prvotní 
rozdělení důchodů mezi jednotlivé domácnosti je ovlivněno řadou okolností. Již 
samotná skutečnost, že domácnosti vlastní různé množství výrobních faktorů, vede 
k nerovnostem v důchodech. To, že se důchody rozdělují tržně, není z hlediska 
makroekonomické teorie považováno za problém. Ten vzniká, když jsou pracovníci 
diskriminováni a neobdrží důchod, který by jim náležel. Většina ekonomů se shoduje 
v názoru, že je třeba řešit situace, kdy prvotní rozdělování důchodů způsobuje 
sociální tvrdosti. 

V ekonomii existují nástroje, jak měřit nerovnosti v rozdělování důchodů (zde máme 
na mysli zejména pracovní důchody). Tyto nerovnosti lze zachytit pomocí Lorenzovy 
křivky a změřit pomocí Gini(ho) koeficientu. Na obrázku 12.1 vodorovnou osu 
reprezentují domácnosti jako příjemci důchodů, seřazené od domácností s nejnižšími 
příjmy po nejvyšší, a svislou osu reprezentují jejich přijaté důchody. Každý bod na 
křivce vypovídá o tom, jak se příslušné procento domácností podílí na celkovém 
důchodu. Přímka „a“ představuje situaci absolutní rovnosti v rozdělování důchodů a 
je označována jako „ideální“ Lorenzova křivka. Má svoji vypovídací schopnost a 
přívlastek „ideální“ tu neznamená, že je takové rozdělení za všech okolností žádoucí. 
Jejím protipólem je absolutní nerovnost, kterou by představovaly dvě přímky, a to 
vodorovná osa a kolmice vycházející z poslední domácnosti (nebo skupiny 
domácností s veškerými důchody). Skutečná Lorenzova křivka „b“ se nachází někde 
mezi těmito krajními případy. 

Obrázek 12.1 Měření nerovností v důchodech pomocí Lorenzovy křivky a Gini koeficientu 

 

Gini koeficient (G) se určí pomocí ploch pod skutečnou a ideální Lorenzovou křivkou. 
Jestliže obsah plochy pod ideální Lorenzovou křivkou označíme písmenem A a 
obsah plochy pod skutečnou Lorenzovou křivkou označíme B, potom spočítáme Gini 
koeficient jako G = (A – B)/A.  Nabývá hodnot od nuly do jedné. Maximální hodnoty 
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jedné (100 %) by koeficient nabyl v podmínkách absolutní nerovnosti v rozdělování 
důchodů. Naopak, hodnotu rovnu nule (0 %) by měl za situace rovnostářského 
rozdělování důchodů (ideální a skutečná Lorenzova křivka by splynuly). 

Statistiky Gini koeficientu (indexu) ve světě nalezneme např. na webových stránkách 
Světové banky (http://data.worldbank.org/indicator/SI.POV.GINI), kde se musíme řídit 
rokem zveřejnění Gini koeficientu při porovnávání u jednotlivých států.  

12.3 Prvotní a druhotné rozd ělování d ůchod ů 

Prvotní rozdělení důchodů je výsledkem fungování tržního mechanismu. Domácnosti 
vlastní výrobní faktory a za jejich pronájem pobírají mzdy, zisky, úroky a renty. 
Hovoříme o tržním rozdělování důchodů. 

Oproti prvotnímu rozdělení důchodů existuje druhotné rozd ělování d ůchod ů neboli  
přerozdělování , které se odehrává prostřednictvím státního rozpočtu, fondů 
sociálního a zdravotního pojištění a rozpočtů municipalit – tj. krajů a obcí.  

Problematika přerozdělování je předmětem sociální politiky státu, která se snaží 
zmírňovat nerovnosti v důchodech u svých obyvatel. Z historie musíme poukázat na 
rizika plošných a velmi štědrých sociálních programů, za nichž se snižovalo pracovní 
úsilí, a rostla neefektivnost v hospodářství. 

Pomocí nástrojů hospodářské politiky může stát snižovat rozdíly v rozdělování 
celkového vyprodukovaného důchodu u jednotlivých skupin domácností. Pomocí 
nástrojů fiskální politiky, jako jsou zavedení progresivního zdanění důchodů nebo 
zvyšování progrese v tomto typu zdanění, či pomocí štědřejších transferových plateb 
domácnostem ze státního rozpočtu, může stát ovlivňovat polohu Lorenzovy křivky. 
V tomto případě, jak je viditelné na obrázku 12.2, se křivka skutečné Lorenzovy 
křivky „b“ posouvá směrem k ideální Lorenzově křivce z polohy „b1“ do „b2“. Giniho 
koeficient (G) se sníží a zmenší se velikost (A – B).  
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Obrázek 12.2 Vliv hospodářské politiky na polohu skutečné Lorenzovy křivky (snižování 
rozdílů v důchodech domácností) 

 

Otázka, jakou zvolit míru přerozdělování, je velice diskutabilní, a většinou neexistuje 
shoda v názorech jednotlivých politických stran. Většina ekonomů se shoduje 
v přístupu, že nejsou žádoucí vysoké rozdíly v rozdělování důchodů mezi 
jednotlivými skupinami domácností. Uvědomují si význam indukované spotřeby 
v ekonomice, která závisí na výši disponibilních důchodů domácností, a také význam 
investiční aktivity, která se zvyšuje vlivem růstu celkové domácí spotřeby. Při 
opačném trendu postupně mizí domácnosti se středně vysokými výdělky a stále 
chudší domácnosti omezují svoji indukovanou spotřebu. 

Poloha Lorenzovy křivky se nemění pouze vlivem změn v nastavení nástrojů fiskální 
(a sociální) politiky, ale rovněž vlivem celkové změny v uspořádání ekonomických 
aktivit (změny režimu). Po převratu v roce 1989 se na našem území způsob 
koordinace typu centrálního plánování změnil v řízení ekonomiky pomocí tržních 
principů. Obnovilo se soukromé vlastnictví a každý mohl začít podnikat. Vyplácení 
důchodů domácností se začalo řídit trhem. Co se stalo s Lorenzovou křivkou od roku 
1989 do současnosti, popisuje obrázek č. 12.3. Původní Lorenzova křivka „b1“ z roku 
1989 se posunula dále od ideální Lorenzovy křivky „a“ do polohy „b2“. Tento fakt 
podpoří statistiky Giniho koeficientu pro Českou republiku, vykazované na oficiálních 
stránkách Světové banky.    
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Obrázek 12.3 Vliv změny koordinace ekonomiky na polohu Lorenzovy křivky pro českou 
ekonomiku 

 

Nerovnosti v rozdělování důchodů se krátkodobě prohlubují i vlivem ekonomických 
recesí (kontrakcí v hospodářském cyklu ekonomiky), kdy klesají disponibilní důchody 
domácností vlivem poklesu reálné produkce a nárůstu cyklické složky 
nezaměstnanosti. 
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